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A laii szellemi ré zét illető közlemények a szerkesztő­
ség címére küldendők. - Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ!

Dr JÜNKER ELEK.

Vágó Gyula könyvsajtója, 
hova az előfizetési dijak és a hirdetések köldeidök 

A hirdetéseket jutányosán számítjuk.

Kereskedők tömörülése.
Irta: Sándor Pál

orsz képviselő.

Az a harc, meiy a kereskedelem 
ellen folytatódott ts melyet sajátságos 
terminológiával az agran/.mus haicz.i- 
uak neveztek el a merkaiililiz uus el­
len es mely kiméletlensegebon nem ri­
adt vissza' attól sem, hogy a magyar 
kereskedelmet elernyessze, hogy azt ki­
szorítsa mindenünnen, sut hogy bizal­
matlanságot keltsen irányában idebenn 
és az ország határain kívül i- — 
most, mintha nyugvó pontra érkezett 
volna De hogy vég legesen megszűnt, 
azt feltételezni nincs semmi ok. A kü­
lönböző t'ogiaiko/.ási ágak vertezve ál­
lanak egymással szemben es varjak a 
megújuló küzd nem kezdetet. Ügy lat­
szik, Rogy az éles p ditiuai harcok, me­
lyek legvitálisabb érdekeink korul ío 
rogtak, szorítottak eg) időre hátterűé a 
gazdasági küzdelmeket.

De rosszul fejeztem ki magamat; 
a szemben álló harcosok közül csuk 
az egyik vau vertezve ; a má>ÍK csu 
paszul küzd, mint a középkori istení­
télet vádlottja a vádló bajnoka ellen.

A mezőgazdasági erdekkepvi eiet 
liadsoraiban ott vaunak az ország nagy 
nevei; Az egész főnemesség nagy va

gyonával és a múlt időkön alapuló 
nagy tekintélyével..

A kereskedő osztálynak ezzel szem­
ben nincs semmi szervezete, semmiféle 
hatalma Akik vagyonuknál és képessé­
güknél lógva hivatva v »Inának az egész 
osztály vezetésére, azok táznak a harc­
tól, meiy erólyt cs kitartást követel. A 
kereskedelmi egyesületek egyetlen esz­
köze a le irat és a deputáció: ez a két 
fringia, mely már C-ak mutat, de nem 
vág. Egységes közvélemény sem fejlőd­
hetik, mert az egyesületeknek nincs 
közös verve e . nincs érintkezési pontja ^ 
úgy, hogy nem egyszer esik meg, hogy 
a kormány széjjelágazó, egymással hóm- j 
lokegi enest, ellenkező szaké tyieti feli­
ratokkal áll zeniben. Es mindennek 
nyomában kullog az indolencia, a vi­
szonyok es idők súlyát fokozza a mo­
hamedán tataiizmushoz hasonló uemliá­
nom-ag, melynek leküzd -ere még nem
vállalkozott harcos.

Ami eddig nem sikerült, talnn 
sikerül most. Amire eddig nein volt 
mód, arra van moss nód is, alkalom 
is: a keivske ők nv ga.kvtjak az vgesz 
országra kiterjedő szövetséget, melynek 
célja egyesíteni az ország 120.000 ke- 
reski dojet es ezzel hatalmi faktorra 
válni.

Harez le.-z a szövetség jelszava; 
de nem támadó Liarcz. Az a harez,

melynek célja megvédelmezni nemcsak 
egy osztály érdekeit, hanem annak az 
egyensúlynak az érdekeit, melynek 
tenn kell állania az egyes faktorok kö­
zött és a melynek megbillentése meg­
zavarja az ország egész közgazdálko- 
dasát.

A miskolci és soproni kongressaus 
határozataiból folyólag az országos ma­
gjai' kereskedelmi egyesülés legköze­
lebb eletre kél. Hosszú idő telt el aa 
előkészületekkel és engem, ki az elő­
készületek vezetésével voltam megbízva, 
nem egyszer ért a Fabius Cunctatori 
vád; de vállalom a felelősséget a ké- 
sede'emévt. Nagyot és hatalmasat akar­
tam teremteni.

Keveskedőtársaim, hozzátok fordu­
lok ! Felre minden tétovázással és min-. 
den kétkedéssel!

Munkára szólítok minden keres­
kedőt, első sorban hazánk jólétének 
telepítéséhez.

Foglaljuk el evélylyel, de egyúttal 
kellő mértekletességgel azt a fontos 
helyet, mely minket joggal megillet, 
mert hazánk nagyságának felépítésében 
akarunk résztvenui.

Tegyük tehát le alapkövét ae O. 
M. K. E-nek. Isten nevében l

A „CSURGÓ IS VIDÉKI“ TARCAJA.

Á likörös leány.

A hajnal pompás rózsa fittyein 
Tetőtől La pig vog’.g c úko j i,
A mint az üzlet ferde küszöb u 
Áesorog. Lesi: jön-e jövevény ? ! 
ügy pilluut .. . üózdei . .. almos km szeme 
Az üres utca lomha képibe,
Mintha Csali onnan, ai- vagy felvégről, 
Avagy a nyugvó éjjel öleiül,
Bálványát várná lelke istenét,
A kinek lénye alva is ki- ért.
Hasztalan varja, lesi hiaba 
Vaj’ mikor toppan be ideálja.
Helyebe korbeiy fráter uótázva,
DlUóugve dúl be szürke boltjába 
S röhögve, vadul k•pUod után 1 —
Hogy elérje ót: óhaja, vagy t
Nem bánva azt, ha sárba, sz-mnybe ránt
Egy tiszta lelkű likoros leány' . •

A munka korán hívta igába
Már ttján tudja, no a let ara
Hej, nem úgy mint a cifra un ány,
Ki délig alszik puha uyoszoiyán !

Neki nem szabad élni godtalan,
A kacaj, öröm nála tiltva vau 1 
Dologra lett o csupán teremtve, 
Keresztanyja nem volt a szerencse.
Ab, mmiien jóság messze elmaradt,
A jármot nyögi, a mely rászakadt, 
lluhaja ócska, silány portéka,
Egy delnő rongyán drágább a cérna 
8 ladja ic ei, - kálit’ a boltja,
Édcfl-p’us daltól röppen el gondja.
Aztán a karos, káboa levegő,
A szesz, az átkos illat lehel ló 
Sorvasztja testet, a rózsa szárad . . 
Virágon k.vü más díszt nem kíván 
A tiszta lelkű likörös leány 1

Naphosszat méri, csak méri a szeszt, 
Áldott jó lelke türelmet nem veszt.

! Szenvedély, mámor .-'ivét nem vonzza, 
Formás fejének kenyér a gondja.
Vedig lehetne ünnepelt, dicsó, 
Meghozna néki mindent az idő 

i Királynő lenne, In .'ót, fogadna, 
i önző gazdája csábítja, Csalja *
Selyem párnákon, bíboros agyon 
Pihenne hab teste éj-zakákon,
A hideg nyomor kongó rózpénze 
Gyöngy re 'gyémántra változna érte 

j Rablánca szerte hullana rögtön: 
Kastélya lenne, ami most börtön 
Uj udv fakadna iégi gyönyörre,

Az ég leérne hozzá a földre.
Maradjak árva, maradjak szegény,
De legyen fényem, ékem az erény — 
Lázad fel ilyen inezbeszéd után 
A tiszta leikű likörös leány 1

Alig mosolyg a vidám perc neki — 
Egyhangú eltet mégis kedveli.
Talán — gondolja — el jő a kit vár . . . 
Hányán bókoluak most is ne ki már! 
Suttogják; szép ó, bájos az arca,
Bajt. ragyog szeme — ezt lopva hallja.
Ha leszáll az est, tele a csarnok . . . 
Setteng körűié egy éhes dalnok.
Jár hozzá szülött riporter, festő,
Színész, a k.uek cipője feslő,
Hódol „snnpsz“ mellett két álmos pincér; 
Egy verklislegéuy országot ígér,
C upau egy csókért eper ajkárút 
L)e iniudhasztalau — csak likőrt árul,

1 Noha mindegyik ígérget mennyet,
Sírig elnyúló övök szerelmet . .
De szól a lány : hiszem a mennyet,
Flobb azonban csak férjhez menjek,
Aztán ha menny ég szakadna le rám: 
Boldog lenne a likörös leány!

Sugár Jóeeef.
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CSURGÓ ÉS VIDÉKE

A zenei nevelésről.
Irta és a „Szabad Lyceumban“ felolvasta —

Angyal Guldó István
főgimnázium! tanár.

1904 január 10

És háuyau vannak, kik e tekintetben 
oly sokszor vétenek! Vegyük csak a hang­
szerek tanítását. Nem ritka eset, hogy a 
gyermeket oly tanítónak adják át, . kinek 
sem képessége, sem tapasztalata nincs, aki 
maga is tanulásra szorulna még. S ha a 
gyermek esetleg ily tanító kezéből egy má­
sik, jó vezető kezébe kerül, leggyakrabban 
fordul elő az az eset, hogy minden eddigi 
tudást — ha ugyan annak lehet nevezni 
félre kell dobni, s elölről kezdeni az egé­
szet. Nem tartozik az sem a ritkaságok közé, 
hogy egyes meggyökeresedett hibákat, csak 
nagy nehezen, vagy éppenséggel nem sikerül 
kiirtani. Igaz hogy a szülök nem mindig azt 
tartják jó tanítónak ki rendszeresen, követ­
kezetesen és fokozatosan halad. Ki ne hal­
lotta volna már a panaszokat, hogy a gyer­
mek most már egy évig tanul, és még csak 
egy nótát sem tud játszani. Persze azok a 
gyakorlatok melyeket, a tanulónak játszani 
kell, nem érdeklik a szülőket, nem tetsze­
nek nekik. Ók nem tudják, hogy mennyi ne­
hézséggel kell megküzdeni a kezdőnek, nem 
tudják mily lassan barátkozik meg a haug- 
Bzerrei, nem tudják megítélni a haladást, 
hogy pl. mint fogja tisztábban — különösen 
vonós hangszernél — a hangokat, s mint 
képződik, finomodik hallása fokról-fokra. 
Sokszor a szülök türelmetlenebbek mint a 
tanuló, s ez az oka annak, hogy néha ma­
guk a jó tanítók is — amit azonban sem­
mikép sem lehet helyeselni — kénytelenek 
a szülök kívánságának engedve, nótákra 
fogni a gyermeket, ami nemcsak a gyermek 
zenei tudására, hanem a nevelésre is káros 
hatással van.

Amelyik gyermeknek kiváló tehetsége 
vau énekre vagy valamely hangszerre, az ter­
mészetesen egészen máskép fog haladni 
mint az, ki csak az egyszerű dilettantizmu­
sig, mükedvelésig tudja vagy akarja vinni.
A tanításnak azonban ez utóbbinál épp oly 
alaposnak, pontosnak ős lelkiismeretesnek 
kell lenni, mint amannál.

Áttérek most arra, hogy mily zenei 
nevelést kapjon a gyermek az iskolában. 
Első sorban ki kell mondani, hogy az isko­
lában az ének minden gyermekre nézve kö­
telező legyen, énekre tanítani kell min­
den gyermeket. „Az énekre,“ — mondja dr. 
Weismann, „A művészet az iskola szolgá­
latában“ ez. értekezésében — „mindenütt az 
iskolában, bármily fokú is az, mint kötelező 
tárgyra kell tanítani mindenkit. Még oly ta­
nulóknak sem szabadna magukat kivonniok 
alóla, kiknél a zenére való képesség oly cse­
kélynek látszik, hogy azt hinné az em­
ber, hogy sem hallásuk, sem hangjuk nin­
csen. A zenében való öröm veleszületett 
az emberi természettel, és kitartó gyakorlat, 
még a leg tehetségtelenebbnek is hasznára 
lesz az életben. Az énekoktatást nem lehet 
elég korán kezdeni.“ Dr. Piew János ki a 
strassburgi lyceum tanára volt igy szól: ) 
„Az énekoktatás célja legközelebb a zenei 
elemek elsajátításában és az egyszólamu 
énekeknek hangjegyek után való gyakorlá­
sában áll. Ebben minden tanuló vegyen részt, 
hacsak valami testi hiba miatt arra eleve 
nem alkalmatlan, vagy a hallás teljes hiá­
nya következtében alkalmatlannak nem bi­
zonyul.“

Nem akarok kiterjeszkedni arra, hogy 
a tanítónak a zeneoktatásnál hogyan kell el­
járni, csak röviden említem meg. hogy nem­
csak a technikára kell ügyelni, hanem a fó- 
suly inkább arra fektetendő, hogy az illető 
darabot vagy dalt a tanulók kellően meg­
értsék, felfogják és szépen előadják, 
így fejlesztjük és kell fejlesztenünk, az 
eszthétikai érzéket. Természetes, hogy a 
hangjegyek tanítását és éuekgyakorlatokat 
már az elemi iskolában kellene megkezdeni 
úgy, hogy a gyermek a népiskolát elvégez­
vén* a hangjegyek olvasásában — amelyek az 
énekhez szükségesek — keilő jártassággal

*j Dr Baumeister „Didaktik u. Methodik. Der 
Geia ngnnterrieht.'

Az éneknek az iskolában való kötelező 
tanítása mellett, az előadottakon kívül szól 
még a zenének az ember erkölcseire való 
nagy hutása, amit már a rógiek is felis­
mertek

Ki ne ismerné a regét Orpheusról, ki­
nek bűvös éneke a héthuros lant kísérete 
mellett magas sziklákat és fákat vont maga 
után, ragadozó állatokat megfosztott vadsá­
guktól, zivatarokat és viharokat fékezett 
meg. Ismeretes Árion története is, kit a kin­
cseire sóvárgó hajósok meg akartak ölni, 
de megengedték neki, hogy utoljára még 
játszhutik lantján. De hogy a dal meg ne 
lágy'tsa szivüket s gonosz szándékuktól el 
ne térítse őket, betömték fülüket. Mikor a 
csodás hatású hangok megszólaltak, felme­
rült egy delfin a habokból, hátára vette 
Ariout és megszabadította a gyilkosok^kezó- 
ből. Ezen regék tulajdonképen azt akarják 
feltüntetni, hogy mily rendkívüli hatással 
volt a dalnokok éneke az emberek erkölcsei 
uek szeliditésére és nemesítésére.

Pythagoras a szenvedélyek fékezésére 
és a kedélyeknek Istennel és az erénynyel 
szent összhangba való egyesítésére nagy hu­
tást tulajdonított a zenének és arra is hasz­
nálta, hogy a test és a szellem, a külső és 
belső közt való teljes harmóniát megvalósítsa.
De természetesen nem a léha, ábrándos, 
órzékizgató zenének, hanem csak a komoly, 
a szivet felemelő békés és kellemes tevé­
kenységre hangoló zenének tulajdonítottak a 
görögök ily hatást. Sót Plátó határozottan 
kizárta a siránkozó dallamokat, melyek ál­
tal észrevétlenül lopódzik be az ember lei­
kébe a tunyaság és puhaság. Épp azért ítél­
ték el a görögök a fuvolát is, mint amely 
inkább az érzékekre hat és romlottá tesz, 
inig a lyra, a laut, a bölcsesóg és erkölcs
alapja. .

A zene hatalmáról Plátó az „Állam - 
bau azt mondja, „hogy mérték és összhang 
megtalálják utjokat a lélek rejtőkébe és erő­
sen belevésőduek, kellemet vívón magukkal 
és kellemmel ruházván fel azt, aki jól ne­
veit ; és hogy aki ekként, amint illő nevel­
kedett, legélesebben fogja észrevenni, mi rut 
és hibás a természetben és művészetben s 
jogos méltatlansággal felette, csak a szépet 
fogja dicsérni s örömest szivébe fogadni és 
és vele élve, maga is jóvá és nemessé fog 
válni — de a rutát gáncsolni és gyűlölni 
fogja már ifjúságában, mielőtt még megért­
hetné a dolog észszerüsógét; mig ha az ész 
kovát is eléri, üdvözölni fogja mint jóba­
rátját, akihez nevelése már régtől fogva 
csatolta. **)

Így aztán nagyon természetes, hogy a 
görögök fiaikat gondos zenei nevelésben ré­
szesítették, mint amely alapja a józan erkö cs- 
nek és az igazi szellemi művelődésnek s azért 
mondották, „hogy ha egy görög ifjú folyto­
nos gyakorlattal erősebbé vált volna a biká­
nál ős belesebbé minden tudós egyptomi páp­
uái; polgártársai fél vállal, megvetéssel te­
kintettek volna reá mégis, ha nem volt 
volna birtokában annak, amit egyedül a ze­
nei ős g/mnastikai gyakorlat adhat vala 
meg, — az arányosság és kellem érze­
tének. %*)

A zenét tehát a görögök lényeges ne­
velési eszköznek tekintették, mely szabá­
lyozza és fékezi az ember érzelmeit és in­
dulatait, ügyessé tesz és a szabadidő okos 
és tisztességes eltöltésére szolgál.

A rómaiak közül Seneca kiváló helyet 
biztosit a zenének a tantár yak közt, mert 
az a lólekbe szelíd érzelmeket lehel. — Quin- 
liiianus is követeli a zene tudását, mint oly

icijrocu mnjíiauui auv~ .u.v,..».«, -...... eszközt, mely áldásos hatással vau a mü-
korai énektanítást a szervezetre károsnakI veiödósre. De nem a puha, szemérmetlen 
tartják, de mint már előbb is ismételten j/euét hanem azt, ine'y a hősök tetteit 
hangsúlyoztam, okkal-móddal kell annak tj,caőití és a lelkesedés felkeltésére, a szen- 
törtónnie Az énekóraalatt nevezetesen 15 perc­
nél tovább semmiesetre sem énekeltessünk a ki­
sebb gyermekekkel s utána lü vagy 15 perc­
nyi szünetet tartsunk. Így nein fordul majd elő, 
hogy a gyermekek annyira elfáradnak, hogy 
képtelenek tovább énekelni. A középiskolák­
ban még arra is kell tekintettel lennünk, 
hogy fárasztóbb, az észt megerőltető, vagy 
már megelőző több tanóra, különösen pedig 
tornaóra után semmiesetre sem legyen az 
énekóra valamint kevéssel ebed előtt, vagy 
után szintén ne énekeltessünk.

bírjon, tisztában legyen a főbb ütemuemek-
kol, a hangközökkel (intervallumokkal) és a 
legyakrabbun előforduló hangmódositó jelek­
kel (kereszt, bé) és könnyebb darabokat 
tudjou kótáról énekelni. Magától értetődik, 
hogy az első osztályban, a kezdőknél, a tő a 
hallás képzése, amit a tanító úgy ér el, hogy 
a gyermekekkel rövid egyszólamu dalokat 
enekeltet melyeket hangszeren kísér, s csak 
lassanként ismerteti meg velük az el­
méleti dolgokat. Csak egy-kót év után ve­
heti elő ezeket behatóbban, s helyezhet súlyt 
arra, hogy a gyermekek a hangokat el- 
taláják, hogy kótáról tudjanak énekelni. 
Persze ehhez szükséges, hogy maga a tanító 
is tudjou énekelni, s ezért mondta Luther. 
„Eiu Schulmeister muss singen können, sonst 
sehe ich ihn nicht an.“ (Egy tanítónak éne­
kelni kell tudni, különben rá sem nézek.) 
Folyton szem előtt tartandó azonban, hogy 
a gyermeket ne fáraszszult ki, túl ne hajt­
sunk, mert ez a gyermek szervezetére káios 
lehet. Ha a gyermek ily módon kedvet kap 
a zenéhez, énekhez, akkor később keresni 
fogja az alkalmat, hogy magát lehetőleg to­
vább képezze, mire lesz is elég alkalma, hisz 
alig van nagyobb község hol dalkör ne volna, 
s ha nincs, az igy előkészített ifjúság bizo­
nyára azon lesz hogy alakítson. De lehet­
séges az még faluhelyen is, mert vannak 
falvak, hol buzgó tanító vezetése mellett, úgy a 
templomban való éneklés céljából, mint a ma­
guk szórakoztatására is, egyszerű füldmive- 
lőkből álló dalárdák találhatók.

A középiskolákban aztán az elemiben 
megkezdett tanítás folytatandó, kiegészítendő 
és a felsőbb osztályokban már röviden zene­
történettel, összhangzattannal s a zeueszer- 
zéstau főbb szabályaival lehetne megismes» 
tetui a tanulókat.

Az énektanítás azért ne álljon abból, 
hogy nehány kiválasztott gyermekkel beta- 
nultatunk egyes dalokat kóta nélkül—bár a 
zenei emlékezet fejlesztése céljából ezt is 
gyakorolni kell — nem is az a célja, hogy 
hivatásos énekeseket neveljen az iskola, ha­
nem, mint az előbb idézett dr. Plew mondja, 
az, hogy a tanulókat az énekben öuuállóvá 
tegye. Mindehhez természetesen rendszeres, 
következetes oktatás, türelem, ügybuzgóság 
és kitartás szükséges a tanító részéről,

Meg kell még említeni, hogy a kö 
zópiskolai tanulóknál áll be bizonyos kor­
ban a hang változása az u u. mutatio, mi­
dőn a vékony gyermekhangból fórfihang lesz. 
Ezen időben a tanulót az éneklés alul ok­
vetlenül fel kell menteni, sőt attól eltiltani 
Először, mert úgy sem tud énekelni, hisz a 
közönséges beszéd alkalmával is minduntalan, 
mint mondani szokták, megbicsaklik a hangja, 
másodszor meg megtörténik az, hogy az 
erőltetett énekléssel hangját tönkre teszi, 
Az ily tanulókat tehát az elméletre, de ének­
lésre nem szabad fogni.

Hallottuk, hogy énekre minden gyer­
meket kell tanítani az iskolában, hacsak 
valami testi hiba, vagy a hallás teljes hiánya 
arra alkalmatlanná nem teszik. Ez szüksé­
ges azért, mert az éneknek a test egyes 
szerve'nek fejlesztésére nagy hatása van. 
Erősebbekké teszi a hangszálakat, szélesíti a 
mellett, me .akadályozza a tüdócsucsok oda- 
növósót, s egy német orvos különösen hatá­
sos eszköznek mondja a hátnak aránytalan 
fejlődése ellen a leányoknál. „Az euek — 
igy szól Jean Paul „Levaua“ ez munkájá­
ban • — helyettesíti a kiabálást, melyet az 
orvosok mint tüdőgyakorlást és első beszód- 
fegyvergyakolatot annyira dicsérnek." 
Teljesen alaptalan tehát azok félelme, kik a

vedólyek lecsillapítására leginkább al kalmas,
_Cicero „A törvények“ ez. müvében azt
mondja*. „Én teljesen egyetértek Piáiéval, 
hogy semminek sincs oly könnyen hatása 
érző és érzékeny lelkekre, mint a ze­
ne különféle hangjainak és alig lehet 
megmondani, mily hatalma van ellenkező 
irányokban. Mert felólénki i épp ul?y 11 " 
mosakat, mint ahogy lecseudesiti a lelizga-

**) *„*) L. 0. Birowniug „A nevelés elméleté­
nek története.
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tcittakat; épp úgy önt békét a lelkek be, 
mint ahogy feszülést kölcsönöz nekik.“ — 
Manlius Anicius Severinus Boethius, a 
klasszikus képzettségére nézve „uiolso ró­
mai", a neves bölcsész (körülb. 480 — 525) 
azt mondja: „A zene természettől fogva 
vau velünk összekötve és épp úgy képes az 
erkölcsöket megnemesiteni, mint megrontani.“ 
Ebből kiindulva teljesen osztj t Plátó ama 
felfogását, hogy az államnak nagy figyel­
met kell fordítani arra, hogy a zene a szi­
gorú erkölcsnek megfeleljen, hogy egyszerű, 
férfias és ne asszonyos, vad, vagy ingatag 
legyen.

(folyt kör.)

4 IV 0

— Járási értekezlet. A vármegyei 
részleges tisztujitas tárgyában járásunk 
megyebizottsági tagjai f. hó 3. án a 
Koronában népes értekezie et tartottak, 
mely7 a következő határozatot hozta.

Tekintve miként az üresedésben levő 
alispáni székre az egyedüli pályázó tiáv- 
közy Béla kaposvári főszolgabíró, az 
ő megválasztását a járás bizottsági tag­
jai egyhangúlag fogják támogatni. Az 
üresedésben levő és a megüresedő főbí­
rói állások betöltése tárgyában egyhangú 
megállapodással kimondja az értekezlet, 
hogy azok bámelyikére, úgy hosszú 
szolgálati ideje, szakképzettsége és szor­
galma alapján, szerzett érdemeinél fogva 
első sorban Boné Kálmán csurgói tb.1 
főszolgabíró jelöltségét fogja támogatni., 
Azon főbírói állások betöltése tárgyában,: 
melyekre Boné Kálmán tb. főszolgabíró 
pályázni nem fog, az értekezlet most 
érdemleges határozatot nem hoz, hanem 
erre nézve kimondja hogy t. hó 31 -én 
délután 3 órakor Kaposvárott az Er­
zsébet szállóban tartandó járási érte- j 
kezleten fog határozni, melyre a járási 
megye bizottsági tagok tisztelettel 
meghivatuak A jegyzőkönyv bezáratott 
azzal, hogy ez kinyomatni és az összes j 
bizottsági tagoknak megküldetui fog. 
Báró lukey Pál elnök Dr Hochreiter 
Kornél jegyző: A jegyzőkönyv hiteléül 
Jünker Gusztáv, Dr. iLhii Kálmán.“

— Áthelyezés. A heten IKcleva Rezső 
közigazgatási gyakornokot Kaposvárra 
helyezték át, ahol a központban ideig­
lenesen a IV. aljegyzőt lógja helyettesí­
teni. Helyébe a csurgói főszolgabírói 
hivatalhoz Dr. Kiss Emii közigazatási 
joggyakoniokut nevezték ki, aki a hét 
elején mar el is foglalta állasat.

— Jelöles Lengyeltótiban A f. hó 
3. - án Lengyeltótiban tartott járási 
értekezlet az üresedésbe jövő kap.isvari 
főszolgabírói állásra Piaciméi’ ti.tudort, 
a lengyeltóti! főbírói állásra Dr. Sva -tics 
Nándort s a marcali! főszolgabírói ál­
lásra tirodozky Lajost jelölte.

— Szabad Lyceum. Értesítés. 
Folyó hó 10-én, vasárnap de után p nt- 
ban 4 órakor Felolvasás le-z a tőgym- 
uasium nagytermében. Felolvasást tart 
Mihalik Lajos: „A vakuk lelki világá­
ból.“ címmel. Tagok belépti dijai nem 
űzetnek. Nem tagok számára a belépti 
díj 2U fillér.

—- Műkedvelői eioadas A Csurgói 
Iparos-és Kereskedő lljus . g Önképző­
köre február elején műkedvelői előadást 
rendez a Ko oua vendéglő nagytermében. 
Gárdonyi Gézának a Bor cimü nagy si­

kerű darabját adják elő, melyet még 
a csurgói színpadon sem műkedvelők, 
sem színtársulatok nem adtak elő.

-- Szomorú farsangra van az idén 
kilátásunk. Már a beköszöntő is olyan 
hideg volt, semmi nyoma a vigasságnak, 
mely Carnevalt fogadni szokta. A látó­
határt homály fedi, de előre is lehet 
tudni, hogy az obiigát gymnasiumi-és 
képezdei koncerten kivfll semmiféle 
mulatság nem lesz a farsangban. Bár 
örvendetesen konstatáljuk a rémségen 
szó lids'igot, mégis furcsa a mi sorunk. 
Egész évben ki sem jött a közönség 
a sok mulatságból s most, mikor itt 
a mulatozás tulajdonképeni ideje, min­
den csendes, méla és lehangolt Még 
csak korcsolyázni sem lehet, pedig e őre 
őrültünk az uj jégpályának s a batal- 
mas pavilion elhagyatva áll magá­
ban . . . Kár, kár — énekli búsan, 
iombhagyta júharvól a holló . . .

— Szegény gyermekek felruházása.
Egyik szorgalmas olvasononk küldte
be hozzánk az alábbi sorokat: „Szép
és lélekemelő ünnepélynek volt szín­
helye múlt év decz. hó 23-án délután 
a róna. kath. templom. Ugyanis főt. 
Szíjártó Károly esperes-plébános ur e 
napon nagy örömet szerzett a szegény 
iskolás gyermekeknek. Díszes kará­
csonyfát állított fel saját kezűleg 
templomában, mely csak úgy roskadt a 
kis Jézus ka ajándékai aiatt. igen szép 
szivet leiket mélyen megható s elra­
gadó beszédben vázolta a kis Jézuska 
eljövetelét. Tanulságos beszédének bete­
tőzése után kiosztotta kis Jézuska us 
ajándékát. Húsz fiúgyermek kapott jó 
meleg télikabátot. Húsz leány k pott 
jó meleg téli kendőt ; kilenc leány 
egy-egy öltönynek való kelmét és húsz 
gyermek egy-egy pár téli csizmát; ösz- 
szeseu tehát 69 gyermeket öltöztetett 
fel s ugyanannyi szegény szülőnek 
könnyítette meg karácsonyi gondjait. 
De a felnőttekről sem felejtkezett meg, 
Ajándék nélkül senki sem távozott a 
templomból. Minden jelenlevő kapott 
egy vallásos füzeiké« és boldogult Er­
zsébet ki álynénk és X. Pius szentséges 
Atyánknak egy-egy művészies kivitelű ] 
képet. Hogy mily nagy volt az őröm, 
azt csak mi láttuk, kik a háttérből 
néztük a jelenlevők örömkönnyeit-Nem i 

1 karom szeretett lelkipásztorunk szerény­
ségét sérteni, mert tudom, hogy Ö feltűnni 
sohasem vágyik s titokban cselekszi 
megszámlál hatatlan jótéteményeit, de 
ez/.el Önmagunknak tartozom, hogy 
eme jótettét a nyilvánosság elé hoz­
zam s a szegény gyermekek és szülők 
nevében mondjak Főt. Szíjártó Káioly 
esp ptebáuos urnák köszönetét nemes 
cselekedetéért. A jó Isten áldja meg 
hosszú élettel, hogy még igen sok sze­
gén'. gyermeket öltöztethessen lei .
Egy jelen volt !“

— Elégett kereskedés. Dombóváron 
ivrcskov.e- Je .0 kereskedő uziete,mely a leg­
nagyobb volt Dombóváron, teljesen elégett 
es az üzlettel szomszédos lakás is a tűz 
marta éka leit. A tűz egy eldobott gyufától 
eredt mely a lakásba vezető szőnyeget és a 
közelben levő petróleumot lángra lobbautolta

— Rendelet a cégtáblákról A vagyon­
bukott kereskedők a cégiablakon a nagyje­
lentőségű „né“ víg' „utóda“ szócskát ren­
desen úgy alkalmazzák, bogy azokat latest

nélkül észrevenni nem igen lehet. A kereske­
delmi minisztériumban az a vélemény, hogy 
ebből végzetes félreértések származhatunk 
és ezért utasítja az iparhatóságot, hogy az 
ilyen cégtáblákat meg ne tűrje és azon ke­
reskedők ellen, akik ilyen cégtáblák mögé 
rejtik a vagyonbukottspgot, az 1884 évi XVII 
te. 175 §-át szigorúan alkalmazzák.

— Községi bírák és elöljárók előjegy­
zési naplója cím alatt Földes Lajos volt 
berzeucei körjegyző, jelenleg kaposvári pénz­
ügyigazgatósági számtiszt igen hasznos 
munkát irt, melyben uaptárszerüen minden­
napra beufoglaltatnak a községi bírák és 
elöljárók tennivalóira vonatkozó rendelkezé­
sek. A községi elöljárók részére a hézag­
pótló és nélkülözhetetlen munka 3 koroná­
ért kapható a szerzőnél Kaposvárott.

Negyedszázados napilap. A Pesti 
Hírlap 1U03 december havában érte meg 
alapítása 25-ik évfordulóját Ez idő alatt 
sok lapot látott születni és meghalni, mig 
ó maga diadalmasan haladt előre, a törhe­
tetlen ós megalkuvást nem ismeró szabadel- 
vüség, demokratikus világnézet és függeten 
meggyőződés zászlójával. így lett Magyaror­
szágnak manapság kétségbevonhatlanul leg­
elterjedtebb lápjává. Ezt a nagy sikert főleg 
az magyarázza meg, hogy a Pesti Hírlap 
minden párttol független, s mint ilyen szó­
kimondó, bátor ellenőre kormánynak, pártok­
nak hatóságoknak, politikai és társadalmi 
köröknek. Tartalma leggazdagabb. Naponta 
32—40 oldal terjedelemben jelenik meg, 
tehát jóformán kétszer annyit ad olvasóinak, 
mint a többi napilap, S ez a tartalom válo­
gatottal! változatos, eliórendű politikai ős 
szépirodalmi írók tollából. Főmunkatársai: 
Tóth Béla. Gárdonyi Géza, Kotor Tamás, 
Murai Károly, Bede Jób, Haltai Jenő (Eita), 
Szemere Attila, b. Jósika Kálmán, Kózdi-Ko- 
vács László s a tárca-ivók ós Írónők egész 
sora. A Pesti Hírlap az új évtől kezdve 
egyszerre két regényt közöl: eredetit Kóbor 
Tamástól ós egy szenzációs külföldi regényt. 
Minden előfizető dijttalauul ós bórmeutve 
kapja meg a Pesti Hírlap nagy képes naptá­
rát, melnek az az előnye minden más aján­
dék-könyv felett, hogy egész éven át hasz­
nát lehet venni. Szóval nem hiába a legked­
vesebb, mert igazán a legtökéletessebben 
szerkesztett lap ma a Pesti Hírlap s az ára 
mégis csak 7 korona negyedévre, 2 kor. 40 
fillér egy hóra. Kiadóhivatala: Budapest, V., 
Váci-körut 78. szám.

— Szájpadlás nélküli müfogak fe­
leslegessé teszik az inylemez használatát, 
A szájból kivenni nem kell nem is le­
het. Egy óra alatt tökéletesen lehet 
vele beszélni és rágni. 10 évi jótálás 
ßaina J. egyedüli speciálista a szájpad­
lás nélküli müfogak készítésében, Bu­
dapest, Kerepesi út 26 szám. Vidé­
kiek megvárhatják.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.

özv. K. Sz. M. 1. Csurgó. — Amint látja, kí­
vánságát teljesítettük. Remélhetőleg a jövőben is 
szorgalmas olvasunk marad Nagysád, jeléül annak, 
hogy fáradozásunk mégsem teljesen hiábavaló.

Al : ásszürkC' — Pegazusod igazán kedves kis 
állat, dicséretet érdemel. ívem makraucoskodott út­
közben ? Hogy szerencsésen haza érkeztél abban nem 
kételkedem. De hogy otthon is csengő rirnü verses 
köszöntő várt reád, azt b jos elképzelni. Egyébként 
pedig jo volt a tyukleves ? A viszoutlá ás a I

K Gizella. — Nagysád figyelmünkbe ajánlja 
a beküldött „drámái költeményt.“ Nos hát mi figyel­
me eu átolvastuk s örvendetesen tapasztaltuk, hogy 
vaunak még naiv lelkek a földtekén. A vers nem 
annyira „költemény,“ mint inkább nagyon is prózai 
való, 0—7—8 centiméter hosszú sorokban leírva. Ab­
ban pedig semmi „drámait“ sem találtunk, hogy 
Nagysad elesett a jéaeii, de más baja nem történt, 
ml t az, hogy szerelmes lett abba a fiatalemberbe, 
aki felsegítette. Versét nem közölhetjük, de eredmé­
nyét szívesen közreadjuk — Hymen rovatunkban, a 
mely már úgyis oly régóta üres.

Olvasóuő — Hogy Kátsa mostanában miért 
hallgat, annak nagyon egyszerű oka vau. Azt tartja 
ó is, hogy hallgatni arany.

Mozgofeuyképek a jégről — Még korai a cikk, 
várjuk be a baute sui.ont, akkor több az anyag, De 
több is le>z a panasz Önre.

1Y i iTitft*r TTrt #«43» V40* ’ ■ '■
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Házamat szabad kézből §t

ELADOM.
Bőveb értesítést nyújt
Pécsek János háztulaj- 
donos

P
-kii
m
kn

459 szám v 1903
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1681 év 
LX. t-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a Budapesti kjr. törvény­
széknek 1903 évi 102 685 számú végzése kö­
vetkeztében dr. Schnitzer Jakab ügyvéd ál­
tal képviselt Breitner testvérek javára Káuf- 
mán I. S. ellen 273 k, 75 f. s járulékai 
erejéig 1903 évi julius hó U-eu foganatosí­
tott biztosítási végrehajtás utján lefoglalt és 
940 kor-ra becsült következő ingóságok u. 
m, takarmány, kőt ló, egy gőzgép nyilvános 
árverésen eladutuak.

Mely árverésnek a C.-urgői kir. járás- 
bíróság 1903. évi V 30ö 2 számú végzése 
folytan 273 kor. 75 üli tőkekövetelés ennek
1903 évi április hó 25 napjától járó ti 0;0 
kamatai 1)3 Ojo váltódíj és eddig összesen 
190 kor 76 tilbeu bi i ói lag már megállapított 
költségek erejéig Berzeiiceu leendő eszköz­
lésére
1904 évi január hó 30-án d. e 9 órája.

határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. 
te. 107 s 108. § a értelmében készpénzfize­
tés melett a legtöbbet Ígérőnek szükség- 
setén beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna jelen 
árverés az 1881 évi LX. te. 120 §. értelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csurgón 1904 évi január hó 6-áu 
FONYÓ ISTVÁN kir. bir. végreható.

5682 tkv. 1903 és 142. tk. 904. sz,

kívánnak tenni hogy a tkv: hatóság kikül­
döttje elölt a kitűzőt határnapon kezdődő 
eljárás folyama alalatt jelenjenek meg és az 
előterjesztéseket igazoló okira'okat mutasák 
fel.

3 mindazok kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot de tkvi bekebelezésre alkalmas 
okirtaik nincsenek hogy az átírásra az 1886. 
évi XX X. tcz. 15-18 és az 1889. évi 
XXXVI11. tcz. 5. 6. 7. és 9 §§. értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a kiküldött előtt iga­
zolják avagy oda hassanak hogy az átruházó 
tkvi tulajdonos az átruházás létre jöttét a 
kiküldött előtt szóval ismerje el és a tjog 
bekebelezésre engedélyét nyilvánítsa mert 
különben jogaikat ezen az iVou nem érvé­
nyesíthetik és a bélyeg és illetek elengedési 
kedvezménytől is elesnek; és

4 azok kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog 
vagy megszűnt egyébb jog van uyilváuköuy- 
vüeg bejegyezve úgyszintén az ily bejegyzé­
sekkel terhelt ingatlan tulajdonosai, — hogy 
a bejegyzett jognak torié ót kérelmezzék il­
letve hogy törlési engedély nyilvánítása vé­
gett a kiküldőt előtt jelenjenek meg mert 
eleueselbeu a bélyeg mentesség kedvezmé­
nyétől elesnek.

Csurgón. 1903 évi December 12-éu.
A kir. jbg mint tkv hatóságnál.

CSILLAG 
kir. albiró.

5747 tkv 1903 szám.

Hirdetmény.

Hirdetmény.
Sand község kölegelöjének és erdejének 

arányosítása és a szőlőhegy invóteléve! egész 
határának uj felmérése és rendezése, vah- 
uvut a 20326)1. M. 890. sz. rendelet értel­
mében közlegeiöje egy részének egyénenként 
történt fölosztása és telekköuyvezóse Követ­
keztében szükségessé vált a község egész 
határa s összes telekköuy veire es térképeire 
kiterjedő átalakítás munkálata a 24366)I. M. 
893 sz. es a 2579)1. M. 869 sz. rendeletben 
szabályozott eljárás mellett teljesen befejez­
etett, s ennek során a község egész hatá­
ráról ujouau készült s uj hrszámokkal ellá­
tott térkének alapján a rjkvekbeu volt régi 
birtok állás a tényleges birtoklásnak megfe­
lelően átváltozott s ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve nézve a melyekre az 
1886 évi 29 tcz. az 1889 évi 38 tcz. és az 
1891. évi 16 tcz. a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendeli, az 1892 évi 
29 tcz,-ben szabályozott eljárás a tjkvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan 
foganatosított.

Ezt a C: urgói kir. jb Íróság mint tkv 
hatóság azzal a felhívásai teszi közzé, hogy 
mindazok kik az 1886 évi 29 tcz. 15 ős 17, 
§. alapján, ideértve e §-okuak az 1889. évi 
38 tcz. 5 és 6 §-aibau s az 1891 évi 16. 
tcz. 15. §-áuak alpontjában foglat kiegészíté­
seit is, valamint az 1889 évi 38 rcz. 7. §. 
és az 1891evi 16 tcz. 15. §. b pontja alap­
ján teljesített bejegyzések vagy az 1886 
évi 29 tcz. 22. § alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutathatják,-e végből 
törlési keresetűket hat hónap alatt., vagyis 
1904 évi Julius hó 15 ik napjáig bezáró­
lag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be 
mert ennek a megnera hosszabbítható záros 
határidőnek eltelte után indított törlési ke­
reset annak harmadik személynek a ki idő­
közben uyilváukönyvi jogot szerzett, hát­
rányára nem szolgálhat.

2, Hogy mindazok, a kik az 1886 évi 
29 tcz. 16 ős 18 §-ának esetekben,-ide értve 
az utóbbi ij-áuak az 1889 évi 38 tcz. 5 ős 
6 §«aibau foglalt kiegészítéseit is,-a tényle­
ges birtokos tulajdonjogának bejegyzése el­
lenében elent mondással élni kívánnak, Írás­
beli ellentmondásukat hat hónap alatt va­
gyis az #904 évi Julius hó 15-lk napjáig 
bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsak be, 
mert ennek a meg nem hosszabbítható zá­
ros határidőnek eltelte után, ellentmondá­
sok többé figyelembe vétetni nem fog.

3, Hogy mindazok a kik a tkvi átala­
kítás tárgyában tett, intézkedések által nem 
különben azok, a kik az 1 és 2 pontban 
körülírt eseteken kívül az 1892 évi 29 tcz 
szerinti eljárás és az annak folyamán tör­
tént bejegyzések által előbb nyert uyilván- 
könyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vólik-ide értve azokat is, a kik a jogaráuyá- 
uak az 1889. évi 38 tcz. 16. §. alapján 
történt bejegyzését sérelmesnek találják, e 
tekintetben felszólalásukat tartalmazó őr- 
vtiuyüuet a tkvi hatósághoz hat hónap alatt 
vagyis 1304 évi Julius hó 15-lk napjáig 
nyújtsák be mert ennek ameg nem hos­
szabbít hatható záros határidőnek elmúlta 
után az átalakításkor közbe jütt téves beve­
zetésből származó bármi nemű igényeket 
jóhiszemű harmadik személyek irányában 
nem érvényesíthetnek az említett bejgyzőse- 
ket pedjg csak a törvény rendes utján ős 
csak az időközben uyilvánkönyvi jogokat 
szerzel harmadik szelnélek jogainak sérelme 
nélkül támadhatják m-g.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek 
a kik a hitelesítő bizottságnak eredeti ok­
iratokat adtak át - amennyiben azokhoz 
másolatokat is csatoltak-vagy ilyeneket 
pótlólag benyújtanak az eredetieket a tkvi 
hatóságnál átvehetik.

Csurgón 1903 évi December 7-ón,
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság.

CSILLAG kir. albiró.
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Gyékényes és Zákány községek tjkvei 
a m. kir. lgazügyminiszter 1537 1. 902 és 
420471 1. 1. M. 903 sz. reudeletei következté­
ben részben átalakítalak és ezzel egyide­
jűleg midazou ingatlanokra nézve, a me- gj| 
lyekre az 1886. XXIX. az 1889 XXXVili és j^y. 
az 1891. XVI. tcikkel a tényleges birtoko- S|§ 
sok tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 
1892 XXIX. leikben szabályozott eljárás, a 
tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolato­
san fogauatosittatik.
E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése j=f
és a helyszíni eljárás Zákány községben rr 
1904 óvl február 22 tkeu és a következő 
napokban, ez eljárásnak ehelyütt leendő be­
fejezése után pedig haladéktalanul és folyta­
tólag Gyékényes köz »égben fog meg­
kezdődni.

Ennélfogva feibivatnak :
1 az összes érdekeltek hogy a hitele­

sítési tárgyaláson szuemólyesen va;*’ megha­
talmazott által jelenjenek meg és az uj tkvi 
tervezet ellen netán! észrevételeiket annál 
bizonyosabban adják elő mert a régi tjkv 
vó leges átalakítása után a tó»es átvezetés­
ből eredhető kifogásokat jó hiszemü harma­
dik személyek irányában többé nem érvé­
nyesíthetik.

2 mindazok kik a tk vek ben elöforduó PU __
bejelzésekre nézve okodatolt előterjesztést

Grumi-sárcipők
(kalocsni)

vizmeiltés gumi hócipők meleg teveszőr bé­
léssel, férfiak nők és gyermekek jrészóre; 
teljesen vizmetes gumi vadász-csizmák fér­
fiak részére legjobbnak bizonyult minőség­
ben, eredeti orosz gyártmány, a szt.-Péter- 
vári gumicipőgyár gyártmánya.

KA D P O A T v A IT • Halifax, Jackson Haines, Gazella 
UntoUL I Ah, és Colombus.

Legjutányosabb árban kapható

Ernő

Budapest, IV. Andrássy-ut 2sz.
Árjegyzékkel 
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